
１．市政アンケート調査の概要

郵送または電子メール

福岡市　市長室　広聴課

２．第５回調査の概要

５５４人

８５．４％

①「『食』の安全・安心」について

②「PM2.5・黄砂」について

③「水道水への意識や水道事業に対する満足度」について

④「福岡市の下水道事業」について

⑤「福岡市の行政運営の取り組み」について

３．注意点

（１）

（２） 小数点第２位を四捨五入しているため、百分率の合計が１００％にならない場合もあります。

（３） 複数回答ができる設問では、回答率の合計が１００％を超えることがあります。

（４） 今回の調査結果の詳細についてのお問い合わせは、各事業の所管課にお願いします。

（３）回答者数

（４）有効回答率

（５）調査テーマ

各設問の母数（調査の元になる数）は、（Ｎ＝）または（ｎ＝）で表記しています。ただし、グラフ中
に特に表記がないものについての母数は、各テーマ横にある（Ｎ＝）の数字となります。

（１）調査時期 令和３年１０月２０日から１１月３日まで

（２）調査対象者数 ６４９人

①選考方法：住民基本台帳から無作為に抽出した市民の中から
                  承諾を得て依頼

②任期　　　：令和３年４月１６日から令和４年３月３１日まで

（３）調査方法

（４）調査主体

令和３年度  市政アンケート調査
第5回結果報告(概要版)

（１）目的 ①本市の施策や事業に関するアンケートを実施し、施策推進の
　 ための参考とする。

②アンケート調査を通じ、市民の市政への関心や理解を深める。

（２）調査対象者 福岡市内に居住する満１８歳以上の市民６５６人（就任時）



①「『食』の安全・安心」について（N=554）

 ≪「食」の安全・安心についてどのように感じているか≫

 

≪「食」の安全について不安に感じていること≫

「輸入食品」が47.8%と最も多く、次いで「不衛生な飲食店・販売店」が39.9%、「食品添加物」が39.0%となりました。

47.8

39.9

39.0

35.0

34.3

28.2

16.8

14.1

5.8

3.6

0.7

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

輸入食品

不衛生な飲食店・販売店

食品添加物

表示の偽装

食中毒

農薬や動物用医薬品などの食品への残留

生または加熱不十分な肉料理

遺伝子組み換え食品

アレルギー物質

食品中の放射性物質

その他

特にない 回答は３つまで

35.6

20.7

16.5

9.8

6.8

18.9

46.6

52.2

52.4

53.9

54.8

59.5

6.8

21.7

21.4

24.5

23.3

10.8

6.8

4.3

8.7

8.8

12.3

8.1

4.1

0.0

1.0

2.9

1.4

2.7

0.0

1.1

0.0

0.0

1.4

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳
(n=73)

30代
(n=92)   

40代
(n=103) 

50代
(n=102)  

60代
(n=73)  

70歳以上
(n=111)

安心 不安どちらかといえば安心 どちらかといえば不安どちらともいえない 無回答

安心
17.7%

どちらかといえば

安心
53.6%

どちらともいえない
18.2%

どちらかといえば

不安
8.1%

不安
2.0% 無回答

0.4%

『安心』

71.3％

※『 』は２つ以上の選択肢を合計して表したもの

例：『安心』＝「安心」＋「どちらかといえば安心」



 ≪食品関連事業者（生産者、製造者、販売者、飲食店など）に強く希望すること≫

 

 ≪「食」の安全確保のため、福岡市にさらに力を入れてほしいこと≫

「適正な表示」が74.0%と最も多く、次いで「食品取り扱い施設における衛生管理の徹底」が70.8%、「より安

全な食品の生産・製造」が51.6％となりました。

「わかりやすく適切な表示の指導」が52.2%と最も多く、次いで「食品製造業者、飲食店への監視・指導」

が44.0%、「輸入食品の監視」が43.7%となりました。

74.0

70.8

51.6

26.7

25.3

14.1

7.9

4.0

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

適正な表示

食品取り扱い施設における衛生管理の徹底

より安全な食品の生産・製造

正確で積極的な情報提供

HACCP に沿った衛生管理の実施

生産物や製品の品質の向上

相談・苦情への適切な対応や説明

消費者の意見やニーズの積極的な取り入れ

その他 回答は３つまで

52.2

44.0

43.7

32.9

20.4

17.9

17.5

13.9

13.4

13.2

5.8

3.1

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

わかりやすく適切な表示の指導

食品製造業者、飲食店への監視・指導

輸入食品の監視

食品の流通業者や販売店への監視・指導

生産者に対する農薬などの使用方法についての指導

福岡市独自のより厳しい安全基準の設定

食品の安全性に関するリスクコミュニケーション

消費者に対する啓発や情報の提供

食中毒への適切な対応

食品の安全性に関する調査研究

食品関連事業者が行う自主管理へのアドバイス

食品に関する相談窓口の充実

その他
回答は３つまで

※ HACCP（ハサップ）：

安全な製品を作るために、製造の工程

ごとに継続して監視・記録を行う国際的

な食品衛生管理の手法のこと。

※



≪PM2.5の年間平均濃度が減少傾向にあることの認知度≫

≪「福岡市PM2.5予測情報」の認知度・活用状況≫

②「PM2.5・黄砂」について（Ｎ=554）

「知らなかった」と回答した方が81.0%でした。年代別にみると、年代が上がるにつれて「知っていた」と回

答した方の割合が概ね高くなっています。

知っていた
18.6%

知らなかった
81.0%

無回答
0.4%

11.0

14.1

13.6

18.6

21.9

29.7

89.0

85.9

86.4

80.4

78.1

69.4

0.0

0.0

0.0

1.0

0.0

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

（n=73）

30 代

（n=92）

40 代

（n=103）

50 代

（n=102）

60 代

（n=73）

70歳以上

（n=111）

知っていた 知らなかった 無回答

知っており、情報を

活用したことがある
15.9%

知らなかった
66.8%

無回答
0.2%

『知っていた』
33.0%

知っているが、情報を

活用したことはない
17.1%

8.2

12.0

29.1

20.6

13.7

9.0

8.2

10.9

10.7

15.7

24.7

30.6

83.6

77.2

60.2

62.7

61.6

60.4

0.0

0.0

0.0

1.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18～29歳

（n=73）

30 代

（n=92）

40 代

（n=103）

50 代

（n=102）

60 代

（n=73）

70歳以上

（n=111）

知っているが、情報を

活用したことはない
知らなかった知っており、情報を

活用したことがある

福岡市ホームページや防災メール、LINEなどによる「福岡市PM2.5予測情報」の提供を『知っていた』と回

答した方は33.0%となりました。年代別にみると、40代以上の年代で『知っていた』と回答した方の割合が

高くなっています。



≪節水をどの程度心がけているか≫

≪水道水の安全性について ≪現在の水道事業に満足しているか≫
どのように感じているか≫

≪水道事業について、今後重点的に取り組んでほしいこと≫

③「水道水への意識や水道事業に対する満足度」について（N=554）

満足
23.6%

どちらかといえば

満足
61.7%

どちらかといえば

不満
4.9%

不満
1.3%

わからない
7.6% 無回答

0.9%

『満足』
85.3%

常に

心がけている
27.8%

どちらかといえば

心がけている
64.4%

どちらかといえば

心がけていない
6.3%

全く

心がけていない
1.1%

無回答
0.4%

『心がけている』
92.2%

『心がけている』と回答した方

が、92.2％となりました。

安心
33.0%

どちらかといえば

不安
12.8%

不安
1.8%

無回答
0.9%

『安心』
84.4%

78.9

47.7

31.0

28.5

28.0

16.6

16.2

12.8

6.0

4.7

3.4

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

水道水の安定供給

災害対策の強化

「安全でおいしい水道水」の供給

水源における良質な水の確保

渇水に強い都市づくりの推進

水道水に対する安心の向上

節水型都市づくりの推進

「安全でフレッシュな水道水」の供給

環境保全の推進

安定経営の持続

お客さまサービスの向上

その他
回答は３つまで

どちらかといえば

安心

51.4%



④「福岡市の下水道事業」について（N=554）

 ≪認知している下水道の役割≫

 

≪福岡市の下水道の快適性や安全性について≫

重要度について、「川や海をきれいに保つこと」が『重要』と回答した方は97.8%でした。満足度について、

「水洗トイレが普及していること」が『満足』と回答した方は88.1%でした。

82.3

80.3

59.2

51.8

38.3

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

水洗トイレが使用できること

川や海をきれいに保つため、

汚れた水をきれいにすること

大雨による浸水から街を守ること

不潔なドブがなくなり、街がきれいになること

蚊やハエの発生を防ぎ、伝染病を防ぐこと

上記のいずれも知らない 複数回答

91.5

14.3

83.4

47.3

90.1

19.0

86.1

27.3

6.3

54.9

13.4

40.8

7.2

50.5

11.0

45.5

0.0

14.8

0.5

1.8

0.2

12.1

0.0

8.1

0.0

2.9

0.2

0.2

0.0

1.1

0.2

1.3

7.2

4.0

11.0

12.1

2.2

6.0

2.5

6.0

2.5

6.3

2.7

5.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

重要度

満足度

重要度

満足度

重要度

満足度

重要度

満足度

無回答

重要度

満足度

重要である どちらかといえば重要である どちらかといえば重要ではない 重要ではない 無回答

どちらかといえば不満 不満 わからないどちらかといえば満足満足

川や海をきれいに保つこと

水洗トイレが普及していること

大雨による浸水から街を守ること

蚊やハエの発生を防ぎ、伝染病を防ぐこと

『重要』

（上段）

『満足』

（下段）

97.8

69.2

96.8

88.1

97.3

69.5

97.1

72.8



 ≪下水道について知りたい情報≫

 

 ≪興味を持つ下水道の広報（イベント含む）≫

50.5

42.1

37.4

33.0

31.8

26.7

25.5

14.6

10.1

7.8

5.8

0.9

13.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

水処理センターの見学会

こどもにも分かりやすく下水道について

説明した副読本・漫画

下水道管の中の見学会

雨水調整池の見学会

デザインマンホールを巡るツアー

下水道について分かりやすく説明した動画

建設現場の見学会

下水道の専門的な内容が記載された情報誌

下水道に関するブースなどが出展するイベント

下水道の仕組みなどを説明する出前講座

定期的な下水道情報についてのメルマガ

その他

特にない
回答は５つまで

66.2

57.2

56.7

46.4

38.1

34.8

21.5

15.0

14.4

4.7

0.4

5.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

災害が発生した時の下水道の使用

下水管が詰まった時の対処法

大雨から街を守る浸水対策

地震から下水道を守る対策

下水道の仕組みや役割

下水道使用料

下水道の整備方針や経営方針

家を建てる時の下水道への接続

下水道工事の施工状況

下水道に関するイベント情報

その他

特にない
回答は５つまで



⑤「福岡市の行政運営の取り組み」について　（N=554）

≪福岡市政への信頼度≫（12年間の推移）

　※「わからない」「無回答」：省略　　

≪「効果的・効率的な行政運営」の取り組みについての満足度・重要度≫

41.0

55.9 55.1
61.5 60.1 

74.4  71.7
77.7 77.3 79.8

83.9 87.3

23.2 20.2
23.9

18.8 18.0 
11.6  12.6 9.7 9.2 10.3

6.0 7.6

0

20

40

60

80

100

平成２２年度 平成２３年度 平成２４年度 平成２５年度 平成２６年度 平成２７年度 平成２８年度 平成２９年度 平成３０年度 令和元年度 令和２年度 令和３年度

『信頼できる』 『信頼できない』
（％）

『満足』・『重要である』 わからない・無回答『不満』・『重要ではない』

満足度は「市民とのコミュニケーション推進と区役所等のサービス拡充」が59.7%と最も高く、次いで「市民

や企業などとの共働・連携」が46.9%でした。重要度は「市民とのコミュニケーション推進と区役所等のサー

ビス拡充」が87.5%と最も高く、次いで「変化に柔軟に適応する組織づくり」が84.0%となりました。

44.0

83.4

35.9

78.7

59.7

87.5

46.9

80.7

43.5

84.0

27.4 

3.2 

23.8 

3.6 

22.1 

4.0 

15.1 

3.2 

21.7 

3.0 

28.6 

13.3 

40.2 

17.7 

18.2 

8.5 

37.9 

16.1 

34.8 

13.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

満足度

重要度

満足度

重要度

満足度

重要度

満足度

重要度

満足度

重要度

行政手続きのデジタル化・オンライン化

AIやIoTなど先進技術の活用

市民とのコミュニケーション推進と区役所等のサービス拡充

市民や企業などとの共働・連携

変化に柔軟に適応する組織づくり
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